Méréstechnika hazi feladat 2. Megoldas

2020. 6sz

1. Az eredg ellenallas kifejezése és értéke:
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Az egyes ellenallasok értékének szorasa:
AR, hRy ARy  hR
o1 = =—, o3= = — (3)
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ahol h = 5%, az ellenallasok tdrése, zo = 2¢.005 = 2.58, a normalis eloszlas p = 99% valdsziniiséghez tartozo

valtozoja. Az ereds szoras kifejezése:

1
0. =\/cio? + cdo3 = Z—\/C%AR% + 3AR3 =16.036 Q2 (4)
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Ebbdl az eredd ellenéllas hibaja p; = 95% konfidenciaszinten:
AR, 1 = z10. = 31.55 Q (5)
ahol z1 = 29,025 = 1.96. A konfidenciaintervallum pedig a kovetkezs:
plRe — ARey < Re < Re + ARcq] = p1 (6)

Behelyetesitve:
p[877.5 Q < R. < 940.6 Q] = 95% (7)
(2 pont)

Ha a feladat az, hogy po = 99% konfidenciaszinten adjuk meg az eredd ellenallas értékét, akkor az (B
egyenletbe kell behelyettesiteni a zo = 29005 = 2.58 valtozot, és kiszdmitani a konfidenciaintervallumot. Ehhez
azonban elGszor ki kellett szamitani a szérdsokat sth. Ha viszont megfigyeljiik, hogy ebben a feladatban azon
a konfidenciaszinten kell kiszimitani az eredd ellenallas hibdjat, amilyen szinten az egyes ellenallasok hibéja
adott, akkor a szérasokra és a normaélis eloszlasra vonatkoz6 szamitas elhagyhatd, az egyszertd valoszintdségi
Osszegzés adja a keresett hibaintervallumot, azaz:

AR. = \/c3AR? + c2AR3 = 41.53 Q (8)
A konfidenciaintervallum pedig, rogton behelyettesitve, a kovetkezs:
p[867.6 Q < R, < 950.6 Q] = 99% (9)

(1 pont)



2. Irjuk fel el6szor a konfidenciaintervallumot a csomagok mérésére vonatkozoan! A csomagmérés hibaja a

példaban megadott Am, egyenletes eloszlassal. Ennek szordsa ismert médon:

Am
o1 = —= = 0.2887 10
(1 pont)
Ezzel felirhaté a csomag tomegére a konfidenciaintervallum. Mivel elegendGen nagy szami csomagot mértiink

meg, az atlag eloszlasa normalisnak tekinthets, azaz:

Ames = 5—1?20,025 =0.1265¢g (11)
Ples — AMes < Mes < Mes + Ames] =1 —b (12)
(1 pont)
Egy lap tomegére a konfidenciaintervallum az ismert modon, leosztassal nyerhetd:
Amy = A}n\;cs = %20‘025 (13)
pliy — Amy <my <my +Amy]=1-0 (14)
Behelyetesitve:
p[5.0657 g < my < 5.0663 g] = 95% (15)
(1 pont)

3. A kerekités miatt az N = 123 gyerek altal behozott papir dssztomege torzitatlan becslg. A kerekités sorén
elkévetett hiba +0.5 kg, az eloszlas egyenletes. Osszefoglalva:

Am_
A=

Az 6ssztomeg eloszlasa a centrilis hatareloszlas-tétel értelmében normaélis, igy az eredd szoras és a konfiden-

M =mg = 1476 kg, Am =0.5kg, o, = 0.2887 kg (16)

ciaintervallum félszélessége:

on = VNo, =3.202 kg, AM = onz005 = 5.251 kg (17)

Igy a konfidenciaintervallum:
pM—AM<M<M—|—AM}:1—b (18)
p[1470.7 kg < M < 1481.3 kg] = 90% (19)

(2 pont)
Mézga apuka allitasat egyrészt agy vizsgilhatjuk meg, hogy megnézziik, az altala mondott M, = 1500 kg
tomeg milyen valészintiséggel 1ép fel. Ehhez meg kell vizsgalni, hogy a standard normélis eloszlas tengelyén hol
helyezkedik el: R
_M,-M

ON

z 7.5 (20)

Ennek alapjan a bekovetkezés valoszintsége elhanyagolhat6. Kérdés viszont az is, hogy lehetséges-e ennyi papirt

behozni. Ha minden kerekitési hiba pontosan Am = —0.5 kg, akkor a gyerekek valojaban:
M = M + NAm = 1537.5 kg (21)

papirt hoztak be. Azaz Mézga apuka allitasa nem lehetetlen, de valészintisége elhanyagolhato.
(1 pont)



